

湖涌赣鄱，奋楫扬帆；对标一流，赣出精彩。  
当前正值“十四五”顺利收官，“十五五”谋篇启航的关键节点，12月19日上午，由江西日报社（江西报业传媒集团）、江西省发展和改革委员会联合主办，江南都市报（江西营商全媒体平台）、大江新闻客户端承办的“对标一流 赣出精彩”——2025优化营商环境发展对话会暨江西营商智库发布活动在南昌顺利举办。

这是一场锁定实际的研究；立足江西发展禀赋，聚焦营商环境痛点难点，深研优化路径，为本土发展谋良策、出硬招；这是一场汇聚合力的盛会；专家学者、政企代表齐聚一堂，共商提升方案，凝聚协同发力、共促发展的强大共识；这是一场赋能未来的启航；以智库搭建为支撑，以前瞻思路为引领，为江西打造一流营商环境、书写高质量发展新篇章筑牢根基。

活动以“经验分享+对话交流”形式，掀起一场激荡思维的头脑风暴，呈现了一场精彩纷呈的思想盛宴。专家学者、政企代表深入研讨、坦诚交流，碰撞出诸多智慧火花。现将经验分享和对话交流嘉宾的精彩观点，以飨广大读者。

## “十四五”江西经济增速总体快于全国水平，离不开优化营商环境

国家发展改革委营商环境发展促进中心副主任、研究员 王大伟



“十四五”即将收官，“十五五”即将启航。在这个重要时刻，我们共话优化营商环境，推动高质量发展这一议题，很有意义。

江西作为中部地区省份，“十四五”时期经济增速总体快于全国水平，这背后离不开优化营商环境工作的有力支撑。

营商环境没有最好，只有更好。优化营商环境，永远在路上。我们看到，江

## 努力让各类企业在江西投资更放心、创业更顺心、发展更有信心

省发展改革委体改处处长、一级调研员 李庆



近年来，我省认真落实党中央、国务院关于优化营商环境决策部署，坚持把优化营商环境作为基础性、战略性工作来抓，连续7年开展对标提升行动，鲜明树立“对标一流、赣出精彩”的奋进导向。

各地各部门多措并举、协力发力，狠抓政策落地见效。江西日报社深化政媒合作，通过江西营商全媒体平台，持续讲好营商“江

## 产业营商环境需要更多懂产业的干部走上前台

南昌师范学院营商环境研究中心主任、教授 章敏



推进产业链向“新”发展，需要营造良好的产业营商环境。现阶段，全省营商环境优化还要做细做精，围绕省“1269”行动计划，有针对性地重点关注电子信息、有色金属、航空产业等。永修县的小龙虾产业，短短几年时间就发展到40亿元规模。从小龙虾产业走向成功的经验中，我们总结出地方政府要做的就是围绕企业全生命周期深思熟虑，优化环境，要从产业链上下游来思考这个产业最迫切的需求和要解决的问题，做到环境优化政策供给与产业需求匹配。

# 凝聚改革共识 汇集发展良策

## “对标一流 赣出精彩”——2025 优化营商环境发展对话会暨江西营商智库发布活动顺利举办

### 期待“江西营商智库”把全国先进经验“引进来”，让江西生动实践“走出去”

江西日报社社长，江西报业传媒集团党委书记、董事长 张锋



当前，全国正加快建设统一大市场，加快发展新质生产力，江西也正奋力打造内陆地区改革开放新高地。优化营商环境，已不仅是地方竞争的“软实力”，更是支撑高质量发展的“硬底座”。

作为江西主流舆论阵地，江西日报社始终与省发展改革委、社会各界携手同行，做准而正确的事实，依托全国首个营商垂直全媒体平台——江西营商，持续推出“传媒+服务”产品矩阵：从300多期《江西营商周刊》，到700多个专题版面；从9万条全网报道，到3亿多

传播量，我们不仅记录改革风云，更推动解决问题、连接政企民声。

相信这场智慧盛宴，必将为江西乃至全国营商环境创新注入新活力。同时，整合专家、企业、项目、资本等六大数据库的“江西营商智库”同步正式上线，这是江西日报社转型成为社会生活的连接者服务者、社会治理的参与者促进者，从“发布者”变为“服务者”，从“记录时代”走向“参与治理”的重要一步。

我们期待，通过这个平台，把全国先进经验“引进来”，让江西生动实践“走出去”；让政策更精准对接需求，实现更多领域、更大范围的高效办一件事，为江西加快打造市场化、法治化、国际化一流营商环境贡献更多智慧和力量。

### 加强区域间协同执法检查 优化合规指引体系

华东政法大学国际金融法律学院特聘副研究员、中国法治化营商环境研究院副院长 张翔宇



法治化营商环境对产业发展至关重要。十五五”即将启幕，江西可以从哪些方面发力与周边省市展开联动，持续优化营商环境？我认为，在行政执法检查领域，可以进一步规范区域行政执法人员权责基准，推进“一业一册”，通过协调统一区域间的权责基准，避免“过了一条马路，执法尺度就变得不一样”。也可以参考域外先进企业做法，针对某个检查情形，将具体要检查哪些内容，一条条梳理出来。待完善成熟后，对执

法人员和企业实施双公开，实现对企业的合规指引。街镇、园区管委会也可以靠前服务，完善网格化管理机制，通过梳理违法、环保、安全生产、消防等领域的高频事项，制定巡查事项清单，定期上门巡查。对可以现场整改的及时整改，对需要事后整改的，以《服务告知单》形式引导企业合规经营。

以法治护航区域发展，亟待解决一系列问题。不少园区对如何通过法律手段解决土地要素的问题感到困扰，比如，现在推行产业用地的标准地改革，土地受让企业要签订全生命周期管理合同，谁来监管企业的履约情况，可能存在监管主体和法律责任不明确的情况。因此，建议将土地出让行为拆分为土地出让合同及产业发展监管协议，分别由不同主管部门实施监督。

### 聚焦关切，提升服务企业全生命周期的能力和水平

省发展改革委经济体制综合改革处正处级干部 刘锋



今年，全国优化营商环境工作交流3次聚焦省级做法，聚焦企业关切，从企业开办、投资经营、跨境贸易、退出市场等方面，持续提升服务企业全生命周期的能力和水平。

在推进政策落实上再加力。协调推动各项惠企政策高效落地，直达企业。进一步推进土地、资本等要素市场化改革，助力发展新质生产力。

在完善监测上再加力。适应新形势，动态优化营商环境指标监测，选树典型、示范带动，推动营商环境便利程度提升。

在强化问题诉求处置上再加力。做好政企常态化沟通交流，畅通企业投诉问题的受理渠道，让广大投资者在江西放心投资、安心发展。

今日之南昌，正以其开放的格局、法治的信赖、市场的活力与宜居的品质，赢得更多外地人的喜爱、本地人的自豪与年轻人的向往。

下一步，我们将在系统谋划上再加力，坚持向先进地区学习，聚焦企业关切，从企业开办、投资经营、跨境贸易、退出市场等方面，持续提升服务企业全生命周期的能力和水平。

在推进政策落实上再加力。协调推动各项惠企政策高效落地，直达企业。进一步推进土地、资本等要素市场化改革，助力发展新质生产力。

在完善监测上再加力。适应新形势，动态优化营商环境指标监测，选树典型、示范带动，推动营商环境便利程度提升。

在强化问题诉求处置上再加力。做好政企常态化沟通交流，畅通企业投诉问题的受理渠道，让广大投资者在江西放心投资、安心发展。

### 创新打造全省首家法治化营商环境监督中心

鹰潭市委政法委副书记 彭宪安



基层是优化营商环境的主战场，也是政策落地的“最后一公里”。鹰潭政法机关围绕优化营商环境，扎根一线、靶向突破开展了有效探索。

在改革攻坚方面，我们创新打造全省首家法治化营商环境监督中心，整合行政执法、检察、纪检监察三类监督职能，建立全链条闭环机制，推行“1日受理、5日反馈、10日办结”“敲打”“三百”等专项行动，严厉打击侵害各类经营主体利益的违法犯罪行为。

在优化服务方面，我们推行“干警挂点+法治体检”全覆盖，2025年累计走访规上企业2600余次，解决问题650余个，解决率达98.6%。

### 以务实举措擦亮“洪城宜商”品牌

南昌市城市发展研究院党组成员、副院长 王文昌



聚焦监管执法与权益保护，提升法治化营商环境。

南昌市定期举办“洪城夜话”，今年以来收集企业诉求与建议308条，96%已办结或明确解决路径。通过自主建设法治护卫“法码同行”信息化平台，对行政检查、服务进行全过程数据归集，实现跨部门联合执法，自平台运行以来，全市入企检查次数下降45%。

司法服务持续优化，升级打造“诉事代办”2.0版，累计提供诉讼服务超407万件次。

聚焦公平交易与要素保障，提升市场化营商环境。南昌市始终尊重市场规律，构建各类经营主体公平参与、自由发展的市场环境。

以提升开放能级和城市综合承载力为核心，南昌市持续推进营商环境优化提升，构建“铁海联运+中欧(亚)班列+江海联运”新格局。通关便利化水平持续领先，在全省率先实施“离港确认”模式，口岸作业时间压缩60%以上。

### 以改革“硬举措”打造瓷都“新名片”

景德镇市政务服务管理局副局长 李梓华



景德镇市推出“极简审批、无感办理”服务模式，对190项政务服务事项实行“超时默许”机制，倒逼审批部门提升办事效率；对行政审批58个事项实行“无感办理”，通过大数据共享和智能核验，让企业在“无感体验”中办成事。

加大惠企帮扶，构建亲清政商关系。景德镇市建立惠企政策动态更新机制，构建“线上一网、线下一窗”便捷兑现体系，推行“免申即享”模式，企业无需申请即可享受政策红利。

今年以来，全市累计兑现惠企资金2.7亿元，惠及企业530家。

为强化知识产权保护利用，景德镇市创建了国家级知识产权保护中心，联合潮州、泉州等地，构建全国首个跨省陶瓷地理标志司法保护协作机制，在全省率先出台地方性法规《景德镇市陶瓷知识产权保护条例》，发挥景德镇知识产权法庭作用，去年以来受理专利侵权纠纷行政裁决案件13件，平均周期较法定时限缩短50%。

促进集群发展，厚植良好产业生态。景德镇市围绕“+2+N”产业体系，强化政策服务和要素保障，加快优势产业集群发展。出台航空产业科技成果转化“十条措施”，在全省率先试点。创新共建外籍人才服务体系，为来景德镇创业发展的外籍人才提供全面服务，今年前三季度，境外来景人员同比增长53%。

大力发展战略性新兴产业，全力发展特色产业，推出“茶产业一件事”，全面打造茶产业营商环境服务新生态。

### 以制度型开放激活老区发展新动能

赣州市发展改革委党组成员、四级调研员 肖兰



“深圳有什么、赣州有什么、两地差什么、下步抓什么”，系统性谋划改革蓝图，确保改革不跑偏、不走空。坚持“开门搞改革”，广泛听取深赣两地企业群众、领导干部、专家学者等意见建议。

靶向发力，构建系统改革路径。推动市两级519项政务服务事项与深圳“同事同标”，188个“跨省通办”事项优化提升。创新惠企政策“智配匹配+直达快享”模式，上线“政策AI算计器”，帮助企业从144项增至332项，4169家企业获惠企资金3.37亿元。

闭环提效，巩固深化改革成效。加快推进深赣港产城一体化合作区、深赣共建产业园等产业合作平台建设，吸引近百家企业深圳知名品牌企业“抱团入驻”。

围绕事项的核心改革点，社会的认可度、企业群众的获得感，梳理改革成效，总结改革经验，形成一批可复制推广的经验。